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Utilizzando l’ALFABETO ITALIANO completa correttamente le seguenti serie alfabetiche: 

 
Esercizio n. 1 

M Q U B F ? 
 
a) C  b) L   c) M   d) I  e) H 
 
 
Esercizio n. 2 
 

H G M I P M ? ? 
 
a) O, S  b) N, O c) S, Q  d) R, Q  e) S, O 

 
 

Esercizio n. 3 
? H M N Q R 

 
a) E  b) I   c) G  d) F  e) D 
 
 
Esercizio n. 4 

? G L O V B 
 
a) B  b) D   c) C   d) E  e) A 
 
 
Esercizio n. 5 

D E G L P ? 
 
a) Z  b) U   c) V   d) T  e) R 
 
 
Esercizio n. 6 

F G I O ? 
 
a) C  b) A   c) B   d) Z  e) P 
 
 
Esercizio n. 7 

O L G ? A U R 
 
a) C  b) E   c) F   d) B  e) D 
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SOLUZIONI COMMENTATE 
 

1. Risposta esatta: b.  

Spiegazione: M(11)+4 = Q(15); Q(15)+4 = U(19); U(19)+4 = B(23); B(23)+4 = F(27); 
F(27)+4 = L(31).  

2. Risposta esatta: e. 

Spiegazione: le lettere sono legate a “saltelli”, ovvero la prima, la terza, la quinta e la settima 
lettera dall’operazione “+3”: H(8)+3 = M(11); M(11)+3 = P(14); P(14)+3 = S(17); mentre la 
seconda, la quarta, la sesta e l’ottava lettera dall’operazione “+2”: G(7)+2 = I(9); I(9)+2 = 
M(11); M(11)+2 = O(13). 

3. Risposta esatta: c. 

Spiegazione: effettuare, alternativamente, le due operazioni “+1” e “+3”. Si ha quindi: 
G(7)+1 = H(8); H(8)+3 = M(11); M(11)+1 = N(12); N(12)+3 = Q(15); Q(15)+1 = R(16). 

4. Risposta esatta: b. 

Spiegazione: le lettere, considerate a coppie, sono legate dalla stessa operazione matematica, 
ossia “+3”. Inoltre, le coppie di lettere sono indipendenti l’una dall’altra. Si ha quindi: 
[D(4)+3 = G(7)]; [L(10)+3 = O(13)]; [V(20)+3 = B(23)]. 

5. Risposta esatta: b. 

Spiegazione: D(4)+1 = E(5); E(5)+2 = G(7); G(7)+3 = L(10); L(10)+4 = P(14); P(14)+5 = 
U(19). 

6. Risposta esatta: d. 

Spiegazione: gli incrementi tra una lettera e la successiva aumentano sempre del doppio: 
F(6)+1 = G(7); G(7)+2 = I(9); I(9)+4 = O(13); O(13)+8 = Z(21). 

7. Risposta esatta: e. 

Spiegazione: O(34)-3 = L(31); L(31)-3 = G(28); G(28)-3 = D(25); D(25)-3 = A(22); A(22)-3 
= U(19); U(19)-3 = R(16). 

8. Risposta esatta: d. 

Spiegazione: le lettere sono legate a coppie dall’operazione “+4” e, successivamente ad ogni 
coppia, si ripete ogni volta una lettera fissa. Si ha quindi: [S(17)+4 = Z(21)]; (V = lettera 
fissa); [V(20)+4 = C(24)]; (V = lettera fissa); [T(18)+4 = A(22)]; (V = lettera fissa). 

9. Risposta esatta: e. 

Spiegazione: le lettere sono legate a “saltelli”, ovvero la prima, la terza, la quinta, la settima e 
la nona lettera dall’alternanza delle operazioni “-2” e “-1”: M(11)-2 = I(9); I(9)-1 = H(8); 
H(8)-2 = F(6); F(6)-1 = E(5); mentre la seconda, la quarta, la sesta, l’ottava e la decima 
lettera dall’operazione “+3”: P(14)+3 = S(17); S(17)+3 = V(20); V(20)+3 = B(23); B(23)+3 
= E(26). 

10. Risposta esatta: b. 

Spiegazione: le lettere sono legate a “saltelli”, ovvero la prima, la terza, la quinta e la settima 
lettera dall’operazione “-4”: R(16)-4 = N(12); N(12)-4 = H(8); H(8)-4 = D(4); mentre la 
seconda, la quarta, la sesta e l’ottava lettera dall’operazione “-2”: T(18)-2 = R(16); R(16)-2 = 
P(14); P(14)-2 = N(12). 

 






